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ВСТУП 

 

У сучасному світі зростаюча кількість внутрішньо переміщених осіб стає 

актуальною соціальною проблемою. Це пов’язано з політичними конфліктами, 

економічними кризами, природними катастрофами та іншими чинниками, які 

змушують людей залишати свої домівки та шукати нове місце проживання. В 

Україні, зокрема, внутрішньо переміщені особи є наслідком тривалого 

збройного конфлікту на сході країни та анексії Криму, та повномасштабного 

вторгнення росії у 2022 році. Ці події призвели до значного переміщення 

населення всередині країни, що викликало нові виклики у сфері соціальної 

роботи та адаптації цих осіб до нових умов життя. 

Одна з найсерйозніших і найскладніших проблем, з якими зіткнулася 

держава внаслідок війни, це соціальна адаптація внутрішньо переміщених 

осіб. Незважаючи на численні зусилля влади щодо підтримки цієї категорії 

населення у процесі асиміляції на новому місці, старі проблеми загострилися 

з новою хвилею переселення, а також виникли нові виклики. 

Соціальна адаптація внутрішньо переміщених осіб в місцевих громадах є 

складним і багатогранним процесом, який включає пристосування до нових 

соціальних, економічних, культурних та психологічних умов. Успішна 

адаптація є ключовою умовою для інтеграції внутрішньо переміщених осіб у 

нове середовище, збереження їхнього соціального та психологічного 

благополуччя, а також для стабільності та розвитку місцевих громад.  

Теоретичні засади дослідження соціальної адаптації були закладені 

Г. Спенсером, М. Вебером, Л. Брістолом, Дж. Томпсоном, М. Торпом, 

К.Поппером, Е. Дюркгеймом, Г. Гартманом, П. Сорокіним, Т. Парсонсом та 

ін. Важливе місце у вивченні проблем соціальної адаптації на 

пострадянському просторі займають дослідження С. Артемова, М. Скубія, 

С. Добриніної, В. Ядова, Т. Вершиніної, Л. Корель, Л. Шпак. В українській 

науковій думці проблемам соціальної адаптації присвячені праці Є. Головахи, 
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Н. Паніної, Л. Коваль, О. Донченко, І. Попової, А. Кавалерова, А. Бондаренко 

та ін. 

Актуальність дослідження соціальної адаптації внутрішньо переміщених 

осіб зумовлена кількома важливими аспектами.  

По-перше, внутрішньо переміщені особи стикаються з численними 

труднощами, такими як втрата житла, роботи, соціальних зв'язків і 

стабільності. Це призводить до соціального та психологічного стресу, який 

може мати довготривалі наслідки для їхнього благополуччя.  

По-друге, адаптація до нових умов потребує комплексної підтримки з 

боку державних установ, неурядових організацій та місцевих громад. 

Відсутність належної підтримки може призвести до соціальної ізоляції, 

зростання рівня бідності та девіантної поведінки серед внутрішньо 

переміщених осіб.  

По-третє, соціальна адаптація внутрішньо переміщених осіб є важливою 

для загальної соціальної стабільності та економічного розвитку країни.  

Відсутність адаптації може призвести до соціальної напруженості, 

конфліктів та зростання рівня злочинності серед внутрішньо переміщених 

осіб, проте, коли при успішній адаптації до нових умов внутрішньо переміщені 

особи можуть стати активними учасниками місцевих громад, сприяючи 

їхньому розвитку та процвітанню, що і зумовило обрання теми нашого 

дослідження: “Соціальна адаптація внутрішньо переміщених осіб у місцевих 

громадах”. 

Об’єкт дослідження: внутрішньо переміщені особи.  

Предмет дослідження: соціальна адаптація внутрішньо переміщених 

осіб.  

Мета дослідження: проаналізувати поняття та особливості соціальної 

адаптації внутрішньо переміщених осіб та розробити програму та 

рекомендації для полегшення адаптації внутрішньо переміщених осіб в нове 

соціальне середовище. 

Завдання дослідження:  
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1. Проаналізувати внутрішньо переміщених особам як категорії клієнтів 

соціальної роботи. 

2. Дати визначення соціальної адаптації внутрішньо переміщених осіб. 

3. Здійснення дослідження соціальної адаптації внутрішньо переміщених 

осіб у місцевих громадах. 

4. Розробка програми та рекомендації для соціальних працівників щодо 

соціальної адаптації внутрішньо переміщених осіб у місцевих громадах. 

Методи дослідження: 

- теоретичні (аналіз наукової літератури, систематизація, типологізація, 

узагальнення); 

- емпіричні (анкетування, опитування, тестування, проективні 

методики); 

- методи математичної статистики. 

Структура магістерської роботи: робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що нараховує 34 

найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи становить 77 сторінок, із них 

основного тексту – 70. 

 

 

 

 

  



69 
 

ВИСНОВКИ 

 

У першому розділі нашої кваліфікаційної роботи було детально 

розглянуто теоретичні основи соціальної адаптації внутрішньо переміщених 

осіб. Внутрішньо переміщені особи були визначені як особлива категорія 

клієнтів соціальної роботи, які зазнають значних труднощів через втрату 

житла, роботи, соціальних зв'язків та необхідність адаптації до нових умов 

життя. Було підкреслено важливість цілеспрямованої соціальної підтримки 

для забезпечення їхньої стабільності та інтеграції. 

Соціальна адаптація розглядалась як процес пристосування індивіда до 

нових соціальних, економічних і культурних умов, включаючи взаємодію з 

новим середовищем, освоєння нових ролей і норм, розвиток нових соціальних 

зв'язків та відновлення життєвої стабільності. Було акцентовано увагу на 

необхідності комплексного підходу до соціальної адаптації, який враховує як 

зовнішні, так і внутрішні фактори впливу. 

У другому розділі, присвяченому експериментальній роботі з соціальної 

адаптації внутрішньо переміщених осіб у місцевих громадах, було 

представлено результати дослідження та розроблено програму, спрямовану на 

інтеграцію внутрішньо переміщених осіб в нове середовище. Метод 

анкетування дозволив виявити ключові проблеми та потреби внутрішньо 

переміщених осіб, такі як труднощі з працевлаштуванням, соціальною 

інтеграцією, доступом до медичних та освітніх послуг, а також питання 

фінансової стабільності та житлових умов. 

На основі отриманих результатів було розроблено комплексну програму 

соціальної адаптації, яка включає індивідуальні консультації, групові сесії, 

інформаційні та освітні заходи, а також розвиток необхідних навичок для 

успішної інтеграції. Проведена експериментальна робота підтвердила 

ефективність комплексного підходу, що поєднує психологічну підтримку, 

освітні та тренінгові заходи, а також активну взаємодію з місцевими 
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громадами, що сприяє покращенню якості життя внутрішньо переміщених 

осіб та їх успішній інтеграції в нові соціальні умови. 

Таким чином, теоретичні та експериментальні дослідження 

підтверджують, що ефективна соціальна адаптація внутрішньо переміщених 

осіб вимагає комплексного підходу, який враховує їхні потреби та забезпечує 

всебічну підтримку, сприяючи їхній стабільності та благополуччю в нових 

умовах життя. 
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